

# 現身說法

鐘友聯/臺北市立南門國中教務主任

終其一生，我們都在家庭中學習與成長，不管是怎樣的家庭，都在教導我們。因此，當我們感受到家庭傷害的同時，也該知道她正在「啓發」一些更有價值的事，端看你能否虛心受教。

——王淑俐

有幾次，我辦理研習活動時，想要邀請王淑俐教授做專題演講，只因活動的時間安排在週末或假日，王教授就無法接受我的邀請。她告訴我，平日再忙都沒關係，假日是屬於她的家庭時間，先生在南部工作，只有假日才能回家，因此，所有安排在假日的演講活動，都無法應邀。雖然有點失望，對她的這種堅持，感到特別敬佩。

王淑俐教授是名嘴，她的演講相當生動活潑，每一次我辦演講活動，總會想到她；她的口才好，而且生性樂觀開朗。最近讀了她的新著《家庭會教人—從家庭的打擊中站起》，才了解她的身世，沒想到她的成長過程有這麼多的挫折。而在無數波折中長大的孩子，還能保有樂觀、進取、純真、善良，更是不容易。

她是從單親家庭中長大的孩子，特別了解單親在教養子女時，必須承受更多的壓力，必須要比別人更多的付出。這本書敘述她在單親家庭長大的真實故事，她也體會了單親的辛苦。她說：「可鄰的爸爸，都要度過那麼多年的單親日子，生活裡多是累、煩、氣、急。少有輕鬆、安心、快樂的一面，他是怎麼熬過來的？」本書就是記錄一

位單親爸爸的奮鬥史，讓我們可以體會到父親對兒女無限無私的愛與付出，更能鼓舞所有單親家庭，只要咬緊牙關，絕不放棄、單親也能教導出有用且傑出的孩子。

在單親家庭中成長的孩子，必須承擔過多的責任，被迫收起童稚的歡顏，往往自覺被拋棄，而有自卑、自艾、自憐的情緒與性格。在成長的過程中，免不了會遭受許多健全家庭所無法想像的困難和波折。

因為她有深刻的體會，所以她成立了基金會，想要幫助單親家庭教育出身心健全，更有出息的子女，減少教育與社會的問題。當然最大的希望是：萬不得已家庭不要破碎，使每個孩子都能在完整、幸福的家庭中成長。這是她最大的盼望。

目前的社會，單親家庭有越來越多的趨勢，新新人類，一言不合就拜拜，說拆就拆，完全不懂得珍惜，不懂得相處之道。王淑俐教授是在單親家庭中成長的，深深了解單親家庭的種種辛酸，希望讀者諸君讀了本書以後，能夠更細心來經營家庭，維護家庭的健全。她努力奮鬥的故事，足以提供單親孩子的借鏡，不要灰心，不要氣餒，自立自強，總有出頭的一天。

我讀了本書，也特別感念我的父母親，他們含辛茹苦把我們養大，提供好的家庭生活環境，享受溫暖的家庭生活，也感謝我的妻子，和我同甘共苦，努力經營這個家。讀了王淑俐教授現身說法的故事，讓我更懂得珍惜家庭的寶貴。